



4月26日上午,习近平主席在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上宣布了中国将采取的一系列重大改革开放措施。其中强调,要更大力度加强知识产权保护国际合作。对此,国家知识产权局知识产权发展研究中心主任、研究员韩秀成在接受经济日报记者采访时表示,习近平主席围绕“更大力度加强知识产权保护国际合作”作出深刻阐述,意义重大,不仅向国内和国际社会彰显了中国进一步保护知识产权的坚定决心和坚决态度,也表明我国将会比以往任何时候都更加重视知识产权保护国际合作。

扩大对外开放,促进各方合作,推进经济全球化和世界繁荣发展,无论是货物贸易还是服务贸易,无论是技术交流还是产业合作,知识产权保护都是不可或缺的基础与前提。中国加强知识产权保护的成效显著、有目共睹。

韩秀成表示,改革开放以来,党和国家高度重视知识产权保护,建立起符合国际规则、适应中国国情和实际需要并不断完善知识产权法律制度。这项制度鼓励了个人和企业的创新创造,保护了智力劳动成果,推动了技术转让和传播、维护和规范了市场秩序,促进了公平竞争和实现了经济繁荣,为对外开放、吸引外方技术和投资提供了长期稳定、作用明显且强有力的法律手段和政策保障,更为激发我国自主创新能力、增强国家经济实力和国际竞争力注入了活力。数据显示,2018年,中国对外知识产权付费高达358亿美元,已成为全球第四大专利进口国,正是中国的巨大市场和平等交换,使各国知识产权价值得以充分实现。

韩秀成表示,习主席在讲话中深刻阐述了我国知识产权保护的重大原则立场和政策取向,也清晰表明了在中国知识产权保护领域,中国要更紧密地同世界各国加强合作、依法严格保护知识产权的坚定态度。

据了解,中国授权专利在柬埔寨直接登记生效,中国专利审查结果在老挝也直接得到认可,这有力地促进了双方经贸合作和科技文化交流。中国面向“一带一路”相关国家和地区举办的知识产权硕士学位教育项目,首批学员已经毕业。另外,“一带一路”知识产权合作的网站已经开通,在这个网站上可以共享中国云专利审查系统。韩秀成说,这些举措都为知识产权问题的沟通交流,为推动构建开放包容、平衡有效的知识产权国际规则,为共建“一带一路”提供了有力支撑。

韩秀成指出,目前,中国虽然在强化知识产权保护方面取得了很多成果,也得到国际社会的广泛认可,但仍存在如侵权成本低、维权成本高等问题。更好保护知识产权是全世界面临的问题,要解决这一问题,除了各国自身努力外,还离不开国际间合作。

我国积极参与世界知识产权组织、世界贸易组织框架下的多边事务,深化与国际植物新品种保护联盟等国际组织合作,推动完善知识产权国际规则,与世界知识产权组织合作建设技术与创新支持中心,还在首届中国国际进口博览会期间成功举办全球知识产权保护和创新发展大会,专利审查高速路(PPH)合作伙伴也增至28个。韩秀成表示,事实证明,只有加强在知识产权保护领域的沟通对话和合作交流,共同打击各类侵权行为,才能营造良好的国际化营商环境;只有更大力度加强知识产权保护国际合作,努力提升知识产权保护成效,才能更好地为国内外创新主体服务,才能为推动经济全球化提供强有力的保障。



张周勤:铁血丹心 至死不渝



张周勤,又名张行一,化名胡轩,1917年生于陕西省长安县马王镇(今陕西省西安市西咸新区沣西新城马王街办)。他自幼勤奋好学,九一八事变后,张周勤和同学一道投入抗日救亡运动,利用暑假组织学生抗日救亡演出队,深入西安周边农村、部队宣传抗日,为拯救民族危亡奔走呼号。

1946年,全面内战爆发,国民党军队胡宗南部大举进犯延安,张周勤被调往陕甘宁边区保安处情报科,先后到榆林、陇东一带做情报调查工作。

1947年1月,张周勤到西安侦察敌情。在长安县争取国民党中统特务时,引起了国民党特务的注意,不幸被捕入狱。半年多的时间里,敌人对张周勤用尽了酷刑,但他始终坚贞不屈,充分体现了共产党人的英雄气概。1947年10月7日,年仅30岁的张周勤在西安被敌人杀害。

每到清明时节,都会有大批党员干部和群众来到位于张周勤故乡的烈士陵园祭奠他。来来往往的人群中,常常能看到烈士的孙子张光辉的身影。他如今接过父亲的接力棒,继续在烈士陵园和展览馆义务讲解爷爷的英雄事迹。“希望你们珍惜现在的美好生活,努力学习,做好共产主义接班人。”张光辉对前来扫墓的学生们说。

文/新华社记者 李浩 (据新华社电)

保护创新成果 助推经济全球化发展

——访国家知识产权局知识产权发展研究中心主任韩秀成

经济日报·中国经济网记者 朱琳

权保护环境较为疑虑,剩余青年创业者认为知识产权保护程度处于中间水平。

综合以上分析,得到以下结论:

第一,缺少资金、合作伙伴和缺乏创意是制约青年创业者创业的最为重要的因素。应进一步加大对青年创业者的资金支持,有针对性地建立青年创业平台,帮助青年创业者寻找合作伙伴和对青年创业者进行创新思维培训等。

第二,天使投资对青年创业者获得资金支持发挥着重要作用,有利于解决初期青年创业公司面临的“融资难”问题。应进一步加大我国天使投资的规范发展,营造良好的投资环境、合理的资本市场结构、完善的投资运营机制。

第三,青年创业者对我国政策环境和创新环境满意度较高,应进一步完善政策和创新环境支持,为青年创业者营造良好的政策环境和创新环境。

(更多调查报告相关内容,请关注经济日报客户端)

向高潮。

“牢记时代使命,唱响青春旋律”全国校园歌曲创作推广活动于2017年底启动,旨在组织全国高校学生参与,推出青年大学生自己写、自己唱,具有时代特色、青春风采和艺术感染力且能够传唱的优秀原创校园歌曲。2018年,在清华大学、复旦大学举办了首场青春歌会,唱响了第一批优秀原创校园歌曲,得到高校学子的强烈共鸣与一致好评。

据悉,天津大学青春歌会将于“五四”期间在中国教育电视台、天津卫视、山东卫视、四川卫视播出,并在全媒体平台进行多频次、多层面的展示和推介。

外部资金支持原因,调查数据显示,除48%青年创业者选择“其他”因素之外,有33%的青年创业者所获外部资金“正在进行中”,6%青年创业者是由于投资人投资意愿不大,5%青年创业者认为“不需要”,5%青年创业者“没有渠道”,3%青年创业者“没有尝试努力”。

在青年创业者的政策环境方面,青年创业者整体对创新政策支持效果评价较好,其中对“税收减免”政策影响最好。关于现有创业政策支持效果,调查数据显示,整体而言,各项政策介于6分-9分比例都较高。此外,六项政策整体得分情况排名从高到低依次为“税收减免”“技术培训”“人才引进”“企业研究开发指数加计扣除政策”“设备共享”和“产权交易”。

在青年创业者的创新环境方面,青年创业者对知识产权的保护程度较为满意。知识产权保护对创业者创新环境具有重要影响。调查数据显示,49%青年创业者对知识产权的保护程度较为满意,但也有25%青年创业者对我国知识产

树叶》《再向前一步》等9首演绎青春梦想、绽放青春光芒的原创校园歌曲,唱出了新时代青年学习追梦奋斗的家国情怀,展现了当代大学生的爱国之情和报国之志。

“民族复兴,有我们青春力量”“激荡青春旋律、绘就青春梦想”。在“告白祖国”环节中,全国百余所大学的上万名学生还以青春宣言告白祖国。一句句发自肺腑的真情表白,点燃了观众热情,将现场气氛推

经济日报社中国经济趋势研究院、中国社科院数量经济与技术经济研究所共同编制的《创业企业调查报告》显示,扶持政策与市场机制共振,青年成为创业主力军——

青年创业者筑梦正当时

本报讯 近年来,国家出台了一系列政策,我国创业环境得到明显改善。由经济日报社中国经济趋势研究院、中国社科院数量经济与技术经济研究所共同编制的《创业企业调查报告》显示,在各项“利好”加持下,扶持政策与市场机制正共同推动青年成为我国创业主力军。

据经济日报社中国经济趋势研究院在2018年的中国创业企业成长指数调查数据,创始人平均年龄为34.18岁。从年龄分布看,创始人在26-35岁之间的占50.42%。青年是创业的主力军。

关于青年创业者(指26岁至35岁创始人)对目前创业环境满意度方面,调查数据显示,整体而言,青年创业者对我国创业环境较为满意,用1分到9分描述满意程度,1分为最少,9分为最多,位于6分至9分的占比为53.94%,而位于1分至4分的占比为30.43%。9分所占比例最高,为15.88%,而1分所占比例最低,仅为4.4%。

关于制约青年创业者创业的主

要因素方面,创业成功与否受多重因素制约,准确把握创业制约因素,对进一步推进青年创业者积极创业、营造良好的创业环境具有重要现实意义。调查数据显示,关于制约青年创业者创业的最主要因素,排名前三的回答为“难以得到资金”,其次为“没有好的想法”和“难以找到创业合作伙伴”。缺乏资金支持是青年创业路上最大的制约因素。

关于青年创业者的融资环境方面,调查显示,青年创业者较为依赖“天使投资”,投资人意愿严重影响青年创业资金支持。从青年创业者所面临的融资环境看,调查数据显示,在青年创业者公司创业的首次融资方式的选择上,在债权融资、股权融资、私人借贷、众筹、天使投资、政府支持以及“其他”选项中,除“其他”方式外,“天使投资”所占比例最高,为29%,而“众筹”比例最低,仅为3%。此外,“股权融资”比例也较高,为19%,其次为“私人借贷”,为8%。“债权融资”和“政府支持”的比例较低,均为4%。分析青年创业公司未获得

“放飞梦想”校园青春歌会在天津大学举办

新华社天津5月3日电 (记者张建新) 由中宣部文艺局、教育部思政司指导,天津市委宣传部、天津市委教工委、天津市教委、天津大学、中国教育电视台联合主办,浙江大学、中国海洋大学、西华大学协办的“放飞梦想”校园青春歌会在天津大学举办,“牢记时代使命,唱响青春旋律”全国校园歌曲创作推广活动征集遴选的第二批优秀原创校园歌曲在此唱响。

歌会现场青春洋溢、激情澎湃,来自全国各大高校近2000名学生组成演唱方阵,与浙江大学、中国海洋大学、西华大学三个会场隔空拉歌,用青春的歌声和旋律,向祖国致敬,为祖国放歌,表达了当代青年听党话、跟党走,争做新时代的奋进者、开拓者、奉献者的决心。《少年游》《知了行了》《时光回》《大学生军训之歌》《不说再见》《最美的珍藏》《阳光下微笑的

青春心向党 建功新时代

河北省秦皇岛市第四中学教师正在带领学生团员学习相关知识。

近日共青团秦皇岛市海港区委开展“青春心向党·建功新时代”主题团日活动,引导广大团员青年继承五四精神、坚定理想信念、矢志建功立业。

曹建雄摄(中经视觉)



生命方舟 中国名片

——记第23届“中国青年五四奖章集体”海军“和平方舟”号医院船

本报记者 吴佳佳 通讯员 江山

海军“和平方舟”号医院船是我国海军序列中一艘独特的舰艇,服役10年间多次执行海上医疗救治、国际人道主义医学救援任务,被誉为新时代中国的闪亮“名片”。五四青年节前夕,记者采访了荣获第23届“中国青年五四奖章集体”的和平方舟医院船。

和平方舟医院船政委陈洋阳的办公室里,贴着一幅世界地图。在这幅已经微微泛黄的地图上,陈洋阳用黑色马克笔标注了他所有到过的地方。那20几个小黑点,就是他“当海军,看世界”的梦想写照。

和平方舟医院船上的每一个人都有自己独特的记录方式:李学周用彩笔圈出笔记本上的各国电话区号,女兵张新成会在日记里简单画出到访国家的轮廓,信号班班长韩大林则会到在到访地买一枚颇有当地特色的冰箱贴……

这些年,和平方舟医院船航程总计23万余海里,航迹遍及3大洋6大洲,到访过43个国家和地区,先后出

色完成7批次“和谐使命”、2批次“环太平洋军演”等20多项重大任务,累计提供免费诊疗服务23万人次。

深海大洋是最佳的课堂。从入列的那一天起,和平方舟多次开展全员额、全要素、全流程卫勤演练,刷新了一个又一个纪录——

2009年,和平方舟完成新型海上医疗救护平台能力演练,标志着岸海衔接、海空立体和远海保障的体系基本形成;

2010年,和平方舟在亚丁湾开展海军首次远海卫勤演练,带动了我国海军远海医疗救护能力的全面提升;

2013年7月,和平方舟舰载救护直升机首次在国外岛礁巡诊,标志着我国在世界范围内海上立体救护能力已经形成;

2017年9月,和平方舟舰载救护直升机首次在地中海进行跨昼夜飞行和搜救演练,锻炼全天候全地域应急医疗救治能力……

走出国门,和平方舟从单船训练到与外军联演联训,从“请进来”到

“走出去”,不断开拓国际视野,积极推动中国与世界的交流合作,实现共同发展繁荣。

菲律宾救援行动,无疑是和平方舟历史上浓墨重彩的一笔。2013年11月19日,台风“海燕”重创菲律宾,和平方舟临危受命,迅即起航,赶赴灾区。

11月25日凌晨,刚刚赶到菲律宾灾区的和平方舟就迎来了第一批重症病人,有的患糖尿病并发下肢感染,有的患急性阑尾炎已有数天,有的粉碎性骨折……医护人员立即行动,连夜救治灾区伤病员。

此次救援行动中,和平方舟共接诊伤病员2208人,实施手术44例,住院治疗113人。这是我国首次派出舰艇赴海外灾区执行人道主义医疗救助。

“感谢中国政府派来‘生命之舟’。”菲律宾军政官员给予高度评价,称和平方舟无私的医疗援助点燃了灾区民众对未来的希望。世界卫生组织官员更是赞誉和平方舟在救

灾中起到了至关重要的作用。

作为新时代中国的“名片”,和平方舟始终秉承“和平、发展、合作、共赢”的理念,传扬和平、传播友谊、传递爱心,帮助世界更好地了解中国、认识中国军队。

在孟加拉国,一名患有先天性心脏病的产妇临近分娩,命悬一线。在巨大风险面前,和平方舟妇产科医生陈蕾走进手术室。一声响亮的婴儿啼哭,让手术室外的孩子父亲潸然泪下,当即为孩子取名为“中国”。

首次到访东帝汶,总统卢奥洛偕夫人登船表达感谢,他说,和平方舟到世界各地开展人道主义医疗服务,体现了中国负责任的大国风范。

“时光有我,中国有我。”在全面建成世界一流海军的伟大征途上,和平方舟肩负国家使命,用一串串壮美航迹、一次次真情对话、一幕幕仁心大爱,拥抱世界,传递友谊,在全球舞台上呈现新时代的中国风貌。